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ΤΕΥΧΟΣ

Το θέμα της μελέτης ήταν: «Υπαίθριοι δημόσιοι χώ-
ροι στον κεντρικό αστικό ιστό της πόλης των Σερ-
ρών. Προτάσεις για την ανάδειξή και διασφάλιση 
τους. Κοινόχρηστοι χώροι πρασίνου και περιπατη-
τικών διαδρομών.»

Η έντονη, άναρχη και απρογραμμάτιστη οικιστική 
ανάπτυξη που σημειώθηκε μεταπολεμικά στην Ελ-
λάδα, είναι η βασική αιτία για τα πολεοδομικά χαρα-
κτηριστικά των ελληνικών πόλεων, συμπεριλαμβα-
νομένης και των Σερρών. 
Η πόλη των Σερρών, αν και εμφανίζεται  κατά τους 
ιστορικούς χρόνους ως οργανωμένο οικιστικό σύ-
νολο, κατέληξε να παρουσιάζει σήμερα μια σχημα-
τική, αλλά κυρίως χωρίς σχέδιο, αλλαγή του αστι-
κού τοπίου, με κύρια χαρακτηριστικά την αλλοίωση 
του χαρακτήρα της και επιτακτική ανάγκη άμεσης 
επέμβασης και επίλυσης των καίριων πολεοδομι-
κών προβλημάτων. Ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, η 
έντονη πληθυσμιακή αύξηση και η σχεδόν παντε-
λής απουσία σχεδίων εκσυγχρονισμού, οδήγησε 
σταδιακά στην υψηλή δόμηση, γεγονός που επιδεί-
νωσε την ποιότητας ζωής των κατοίκων. 
Οι συνθήκες βάσει των οποίων οικοδομήθηκε μετά την 
καταστροφική πυρκαγιά του 1913 επέβαλαν τον καθο-
ρισμό εξαιρετικά μικρών οικοπέδων και πολύ μεγάλο 
ύψος κτιρίων στις κεντρικές περιοχές της πόλης με 

αποτέλεσμα, όχι μόνο να είναι δυσανάλογα υψηλή η 
πυκνότητα,  αλλά και να υπάρχει ένας συγκεντρωτικός 
χαρακτήρας  λειτουργιών στο κέντρο τόσο εμπορίου και 
υπηρεσιών όσο και κατοικίας με συνεπακόλουθο την 
έλλειψη του αστικού δημόσιου χώρου.
Η παρούσα ομάδα εργασίας διέκρινε τα προβλή-
ματα που αντιμετωπίζει ο αστικός δημόσιος χώρος 
και επικεντρώθηκε στην περίπτωση του κέντρου, 
όπου ανίχνευσε και μελέτησε πρώτα με έρευνα 
πεδίου την περιοχή. Στη συνέχεια προσπάθησε να 
κατανοήσει τα προβλήματα και σε αντιπαραβολή με 
ανάλογες μελέτες και εργασίες, τόσο σε ελληνικό 
όσο και σε διεθνές επίπεδο, να προτείνει παρεμβά-
σεις και λύσεις που θα αποτελούν όχι απλώς ακόμα 
μία προσπάθεια καλλωπισμού, αλλά μία σοβαρή 
πρόταση προς τους αρμόδιους.
Αποτυπώνοντας την υπάρχουσα κατάσταση, διαπι-
στώθηκε πως υπάρχουν δύο πολύ σημαντικοί και 
αρκετά καθορισμένοι άξονες που την διατρέχουν και 
διασταυρώνονται στο ύψος της πλατείας Ελευθερίας, 
που σχεδόν ταυτίζονται με καίριες οδικές αρτηρίες 
που υπάρχουν στην πόλη και συγκεντρώνουν σε κο-
ντινή ακτίνα, σχεδόν όλα τα ιστορικά μνημεία, τα ση-
μαντικά διοικητικά κτίρια, τις εμπορικές χρήσεις, τις 
πλατείες και τους αστικούς δημόσιους χώρους. Αυτοί 
οι άξονες αποτελούν την καταγραφή της προσωπικής 
μας ματιάς  και το στοιχείο εκείνο, η ανάδειξη του 
οποίου θα φωτίσει διαφορετικά την πόλη των Σερρών.  
Έτσι θα μπορούσαμε να τιτλοφορήσουμε την πρότασή 
μας, μία πόλη δύο διαδρομές. 
Ο ένας άξονας διατρέχει την πόλη από δυτικά προς 
ανατολικά.  Πάνω του ή πολύ κοντά σ’ αυτόν, βρίσκο-
νται τα περισσότερα μνημεία της βυζαντινής και της 
οθωμανικής περιόδου. Ο δεύτερος με κατεύθυνση 
από βορρά προς νότο είναι ο  άξονας των μνημείων 
του 20ου  αιώνα και των σύγχρονων σημαντικών δι-
οικητικών και εμπορικών κτιρίων.
Βασικό στοιχείο της πρότασης μας είναι η ανάδει-
ξη αυτών των αξόνων σε όλο τους το μήκος, (κέντρο 
και περιφέρεια), και στην δημιουργία στοιχείων που 
θα διαμορφώσουν διαφορετικά κομμάτια του παζλ 
πάνω σε αυτούς, που σαν σύνολο όμως θα δίνουν ένα 
ενιαίο και ολοκληρωμένο αποτέλεσμα. Με αυτό τον 
τρόπο δημιουργείται μια αλληλουχία στην αρχιτεκτο-
νική λύση, που δεν επαναλαμβάνεται, αλλά εξελίσ-
σεται βάσει σχεδίου. 
Με αυτή την πρόταση υπάρχει η δυνατότητα της 
διαφοροποίησης της έντασης του αρχιτεκτονικού 
χειρισμού του χώρου. Έτσι π.χ. και στους δύο 
άξονες μπορεί να ακολουθείται μία ενιαία μορφή 
στις επιλογές του αστικού εξοπλισμού, (παγκά-
κια, στύλοι φωτισμού, κάδοι κ.α.) αλλά στις επι-
φάνειες των προς διαμόρφωση χώρων (πλατείες, 
πεζόδρομοι, πεζοδρόμια κ.α.), για παράδειγμα 
στον ιστορικό, να υπάρχουν αναφορές σε αυτήν 
την περίοδο με χαράξεις, αρχιτεκτονικά στοιχεία 
ή επιλογές υλικών, αλλά ταυτόχρονα οι ποιοτικές 
προδιαγραφές τους να είναι υψηλές και ικανές 
να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις των κατοίκων 
μιας πόλης του 21ου αιώνα. Με την ίδια λογική ο 
άξονας της νεότερης περιόδου θα μπορεί να έχει 
χαράξεις στην επιφάνεια ή και υλικά που παρα-
πέμπουν ή έχουν αναφορές σε νεοκλασικά ή μο-
ντέρνα πρότυπα και σε αρχιτεκτονικές λύσεις του 
20ου – 21ου αιώνα.  
Η προσπάθεια αναβάθμισης του αστικού κέντρου της 
πόλης προβλημάτισε ιδιαίτερα και έπειτα από συνει-

δητή επιλογή αποφασίστηκε ένα ευρύ πρόγραμμα 
πεζοδρόμησης, κάτι που προτείνουν και διάφορες 
προηγούμενες μελέτες και προτάσεις που έχουν 
κατατεθεί, αλλά δεν έχουν εφαρμοστεί. Βέβαια η 
σκοπιά που επιλέχθηκε ήταν κυρίως η ενοποίηση 
κάποιων χώρων, πλατειών και διαδρομών από τη 
ματιά ενός αρχιτέκτονα και όχι το κυκλοφοριακό  
κάτι που απαιτεί μελέτη κυκλοφοριακής ρύθμισης. 
Η αναβάθμιση αυτή περιλαμβάνει τρεις άξονες πα-
ρέμβασης και αναλυτικότερα έχει ως εξής:
Α) Πεζοδρόμηση ενός ευρέως τμήματος των οδών 
του κέντρου που περιλαμβάνει την οδό Μεραρχίας 
από τη πλατεία Ελευθερίας μέχρι και την οδό Θεσ-
σαλονίκης, την  Ερμού, τμήμα της Δ. Σολωμού και 
Κωστοπούλου, και μετατροπή της Μ. Ανδρόνικου σε 
πεζόδρομο.
Β) Δημιουργία δρόμων χαμηλής όχλησης που θα 
επιτρέπουν την διαμπερή κυκλοφορία των αυτοκινή-
των, δεν θα επιτρέπεται το παρκάρισμα και θα έχουν 
αυξημένο πράσινο. Τέτοιοι προτείνονται να γίνουν η 
29ης Ιουνίου, η Τσαλοπούλου και τμήματα των Δ. Σο-
λωμού και Μεραρχίας.
Γ) Αλλαγή στην αντιμετώπιση των πεζοδρομίων 
των υπολοίπων οδών με αποτελεσματική βελτί-
ωση της βατότητας τους, διεύρυνση του πλάτους 
τους με μείωση τους πλάτους του οδοστρώματος 
των αυτοκινήτων όπου είναι δυνατό, διευθέτηση 
του χώρου παρκαρίσματος, τη διεύρυνση των γω-
νιών των πεζοδρομίων για την διευκόλυνση της 
κίνησης των πεζών και των Α.Μ.Ε.Α. και την ενί-
σχυση του πρασίνου. 
Αποτέλεσμα των παραπάνω είναι η δημιουργία ενός 
μεγάλου ενιαίου χώρου στο οικοδομικό πολύγωνο 
της Νομαρχίας και της Λέσχης Αξιωματικών όπου 
προτείνεται η αφαίρεση των κιγκλιδωμάτων και η 
διαμόρφωση του σε ενιαία πλατεία, που θα εξυ-
πηρετεί όλους τους κατοίκους, με ταυτόχρονη ανά-
δειξη του κτιρίου. Μάλιστα, λόγω του εκτεταμένου 
μεγέθους της θα μπορούσε να διαχωριστεί σε δύο 
πλατείες. Μία μπροστά από το κτίριο της Νομαρχίας 
με ύφος νεοκλασικό και επίσημο, και με αρχιτεκτο-
νικές προτάσεις και λύσεις που να αναδεικνύουν το 
σημαντικό αυτό κτίριο. Ο χώρος αυτός αποκτά πλέον 
άλλο ειδικό βάρος στην αρχιτεκτονική της πόλης και 
σαφώς μπορεί να αποτελέσει μια από τις πιο ση-
μαντικές και χαρακτηριστικές εικόνες της τόσο για 
τους κατοίκους όσο και τους επισκέπτες. Να γίνει 
δηλαδή ένα τοπόσημο. Η δεύτερη πλατεία είναι ο 
χώρος πίσω από το κτίριο, ο οποίος θα μπορούσε 
να διαμορφωθεί με περισσότερο πράσινο και λογι-
κή που προσεγγίζει περισσότερο προς ένα πάρκο. 
Άλλωστε σε κοντινή απόσταση βρίσκονται συνοικίες 
με πολύ υψηλή πυκνότητα και αντίστοιχη απουσία 
ελεύθερων χώρων. Με αυτό το χειρισμό απλώνεται 
η εμβέλεια όλης της σχεδιαστικής πρότασης που 
εισχωρεί βαθύτερα και μακρύτερα στην περιφέρεια 
και στη δομή της πόλης. Κάνει πιο ελκυστική την 
όλη πρόταση καθώς απευθύνεται σε όλες τις ηλικίες 
και μπορεί να ικανοποιεί διαφορετικές απαιτήσεις 
κατοίκων. Εξάλλου επιπλέον κίνητρο για την ενοποί-
ηση του όλου χώρου αποτελεί και η προοπτική δημι-
ουργίας ενός μεγαλύτερου υπόγειου σταθμού αυτο-
κινήτων από αυτόν που προβλέπεται τώρα, ικανό να 
ανταποκριθεί στις αυξημένες πλέον ανάγκες, λόγω 
του ευρύτερης πεζοδρόμησης του κέντρου.  
Η οδός Μεραρχίας αποτελεί πλέον τον πιο σημα-
ντικό άξονα της πόλης. Λόγω της πεζοδρόμησης 
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χώρων ικανών να ανταποκριθούν στις πραγματικές 
ανάγκες μιας σύγχρονης πόλης.  
Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφερθεί η ανάγκη για το 
σωστό προγραμματισμό του όλου εγχειρήματος. Δεν 
πρέπει να γίνουν βιαστικές ή μίζερες κινήσεις. Πι-
στεύουμε ότι με τους κατάλληλους προσεκτικούς και 
σωστά μελετημένους χειρισμούς, η όψη της πόλης 
θα μπορούσε να αλλάξει ουσιαστικά, ώστε να κατα-
στεί η πόλη ελκυστική, καταρχήν για τους κατοίκους 
της, και εν συνεχεία για τους επισκέπτες της. Πρέπει 
να  αξιοποιήσει σωστά το ανθρώπινο δυναμικό της, 
ώστε να διαχειριστεί έγκαιρα και με τον άριστο τρόπο 
τις δυνατότητες που προσφέρουν πρώτον η επιστήμη 
για τον σωστό σχεδιασμό, δεύτερον οι θεσμοί και ο 
νόμοι για να εξευρεθούν νέοι σύγχρονοι τρόποι χρη-
ματοδότησης και τρίτον η τεχνολογία για τη σωστή 
εφαρμογή. Υπάρχουν πολλά παραδείγματα ευρωπαϊ-
κών πόλεων που ανέστρεψαν την πτωτική τους τάση 
και με σύγχρονες παρεμβάσεις όχι απλώς άλλαξαν 
τη εικόνα τους και επανατοποθετήθηκαν στους χάρ-
τες ελκυστικών προορισμών, αλλά αναβάθμισαν την 
ποιότητα ζωής των κατοίκων τους.
Τελειώνοντας την εργασία αυτή η ομάδα που την συ-
νέγραψε θα ήθελε να πιστεύει πως αυτό το πόνημα, 
που δημιουργήθηκε με πολύ μεράκι και πολλά όνει-
ρα, θα αποτελέσει την αφορμή για να αρχίσει ένας 
γόνιμος διάλογος, ανάμεσα στους αρχιτέκτονες, στο 
τεχνικό δυναμικό της πόλης,  στους δημόσιους και 
άμεσα εμπλεκόμενους φορείς και στους κατοίκους 
της. Αυτή η πόλη χρειάζεται όραμα και δεν μπορού-
με πλέον να της το στερούμε.

ευρύτερου τμήματος, στην διασταύρωση με την 
Κωστοπούλου, δημιουργείται μια πλατεία (Κρονίου), 
εκεί που μέχρι τώρα είναι απλώς διασταύρωση αυ-
τοκινήτων. Ο χώρος αυτός που αποτελεί το κέντρο 
της πόλης, έχει με αυτό τον τρόπο διασφαλιστεί και 
μπορεί να εξυπηρετήσει τόσο τους περιπατητές όσο 
και να αποτελέσει τον χώρο εκτόνωσης μπροστά από 
το μέγαρο των Αστεριών, του Κρονίου και του επιμε-
λητηρίου. Η πλατεία αυτή ήδη έχει ένα χαρακτήρα 
μοντέρνο, καθώς τα κτίρια που την περιβάλουν είναι 
νεότερα. Αυτή η εικόνα προτείνεται να τονιστεί με 
εξοπλισμό και στοιχεία μοντέρνου φωτισμού, με δι-
αδραστικές χρήσεις, με αποκαταστάσεις των όψεων 
των κτιρίων, με ότι πιο σύγχρονο μπορεί να δώσει η 
διεθνείς αρχιτεκτονική εμπειρία. Άλλωστε μια πόλη 
που φιλοξενεί πανεπιστημιακά τμήματα μπορεί και 
πρέπει να έχει μία εικόνα που να έχει στοιχεία του 
μέλλοντος και της αρχιτεκτονικής πρωτοπορίας. 
Η πλατεία Ελευθερίας αποτελεί πλέον την διασταύ-
ρωση των δύο σημαντικών ιστορικών αξόνων της 
πόλης κάτι που την αναβαθμίζει σε εννοιολογικό 
επίπεδο και της προσδίδει έναν διαφορετικό χα-
ρακτήρα. Μια εικόνα που θα συνδυάζει το ιστορικό 
με το μοντέρνο, το μόνιμο με το εφήμερο, το παλιό 
με το καινούργιο, την τεχνολογία με την παράδο-
ση. Επιπρόσθετα,  λόγω μεγέθους θα μπορούσε να 
έχει κάποια περίπτερα ενημέρωσης, ένα πλήθος 
προσωρινών κατασκευών που θα λειτουργεί παρα-
πληρωματικά με τις μόνιμες, συμπληρώνοντας και 
ανανεώνοντας το αστικό τοπίο. Στον δημόσιο χώρο 
άλλωστε, συνυπάρχουν πάντα μόνιμες και εφήμερες 
κατασκευές, ώστε αυτός να ανανεώνεται και να δια-
τηρεί τον επίκαιρο χαρακτήρα του.
Μια καλοσχεδιασμένη πλατεία ή ένα εξαιρετικά 
λειτουργικό πάρκο, αργά ή γρήγορα θα υποδεχτούν 
μια σειρά κινητών κατασκευών όπως μια καντίνα, 
ένα κιόσκι, έναν υπαίθριο εκθεσιακό χώρο ή ένα 
μικρό περίπτερο πληροφοριών, που αν και στις 
περισσότερες περιπτώσεις θα περάσουν απαρα-
τήρητες από τον περιπατητή, στο μικρό διάστημα 
παραμονής τους στον χώρο θα έχουν ανταποκρι-
θεί στις ρευστές δραστηριότητες και ανάγκες των 
επισκεπτών τους. Το παράδειγμα άλλων πόλεων, 
όπου απαλλαγμένοι από τις κοινωνικές, ιστορικές, 
κατασκευαστικές και χωρικές φορτίσεις που συνο-
δεύουν το μόνιμο αστικό σχεδιασμό, ένας μεγάλος 
αριθμός αρχιτεκτόνων εκμεταλλεύεται τα πλεο-
νεκτήματα του χρονικά εξαρτημένου σχεδιασμού, 
εμπλουτίζοντας τον δημόσιο χώρο με προσωρινές, 
ευέλικτες κατασκευές υψηλής αισθητικής. Κατα-
σκευές που ως στόχο έχουν, στο μικρό διάστημα 
παραμονής τους στον χώρο, να φιλοξενήσουν ή να 
διακοσμήσουν εφήμερα γεγονότα, εντυπωσιάζο-
ντας τον ανυποψίαστο επισκέπτη. Μετά από λίγο 
είτε μετακινούνται σε άλλη τοποθεσία είτε εξαφα-
νίζονται, χωρίς να αφήνουν πίσω ίχνη της ύπαρξής 
τους, παρά μόνο νέες αστικές μνήμες. Αυτή ακρι-
βώς η αντιστρεψιμότητα, η συμμαχία με τον χρό-
νο, η επιστροφή στο σημείο μηδέν χωρίς κόστος, 
χαρίζει στον εφήμερο σχεδιασμό το πλεονέκτημα 
της σχεδιαστικής ελευθερίας και του αστικού πει-
ραματισμού. Με σύμμαχο τον χρόνο, η προσωρινή 
αρχιτεκτονική δεν επιχειρεί να δώσει ολοκληρω-
μένες λύσεις αστικής ανάπτυξης, δεν αλλοιώνει, 
αλλά και δεν συνδιαλέγεται αισθητικά με τον δη-
μόσιο χώρο στον οποίο φιλοξενείται για λίγο. Στό-
χος της είναι να αποδώσει αρχιτεκτονικά μια σειρά 

εναλλακτικών- πειραματικών σεναρίων εφήμερης 
αστικής δραστηριότητας και να ανακαλύψει νέους 
τρόπους επικοινωνίας με την αρχιτεκτονική, τον 
δημόσιο χώρο και τον πολίτη. Λαμβάνοντας υπόψη 
πως οποιαδήποτε κατασκευή αποκτά υπόσταση 
μόνο όταν ελκύει την ανθρώπινη δραστηριότητα και 
συμμετοχή, με αυτό τον τρόπο προσφέρονται νέες 
αστικές εμπειρίες.
Παράλληλα με τους τρεις άξονες παρέμβασης δημι-
ουργούνται ή ολοκληρώνονται μια σειρά από μικρές 
πλατείες που θα έχουν συμπληρωματικό χαρακτήρα 
σε σχέση με τις μεγαλύτερες, χωρίς αυτό να σημαί-
νει υποβάθμιση στους αρχιτεκτονικούς χειρισμούς. 
Δεν θα είναι ασήμαντες, αστικά κενά ή parking. Το 
μέγεθος τους δεν αποτελεί ενδεικτικό της αξίας 
τους, αλλά δίνει την δυνατότητα για ποικίλους και 
διαφορετικούς αρχιτεκτονικούς χειρισμούς. Το λε-
ξιλόγιο της αρχιτεκτονικής δεν εξαντλείται σε αυτά 
που έχουμε δει στην χώρα μας και αποτελούν μικρό 
μόνο δείγμα της παγκόσμιας αρχιτεκτονικής εφαρ-
μογής. Η νέα πλατεία της οδού Ερμού, η ανανεωμέ-
νη πλατεία Δήμητρας, ο επανασχεδιασμός τμήματος 
της σημερινής πλατείας Εμπορίου στο τμήμα μπρο-
στά από το Οθωμανικό Λουτρό με την παράλληλη 
αποκατάσταση και αξιοποίηση του, η δημιουργία 
ενός νέου αστικού δημόσιου χώρου, τόσο ελεύθε-
ρου όσο και κτισμένου στο οικόπεδο και στο κτίριο 
του παλαιού 8ου δημοτικού σχολείου, ο χώρος του 
παλιού στρατιωτικού φούρνου και η παιδική χαρά δί-
πλα στην εκκλησία του Τ. Σταυρού, μπορούν να απο-
τελέσουν ένα εκτεταμένο δίκτυο δημόσιων αστικών 
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